

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. április 23.

bb. 1. infravörös sugárzó fűtés a Lenin kohászati művek üzemében

vid/te/rj ki

1962. április 23.

A Lenin kohászati művekben tavaly kezdték meg az acélöntőde hatalmas üzemcsarnokaiban a földgázzal működő infravörös sugárzó fűtés alkalmazását, ez a módszer a télen jól bevált, sikerült megoldani a tizenöt-husz méter magas, több ezer légköbméteres munkahelyek egyenletes, olcsó fűtését, az idén újabb üzemekben vezetik be ezt a fűtési módot, erre a célra csaknem kétmillió forintot költenek./mti/

--

bb. 2. sportliget épül Kecskeméten

vid/tm/rj fn

1962. április 23.

Kecskemét széktől városrészén, közel a strandfürdőhöz, mintegy 16 000 néző befogadására alkalmas sportstadion épül. A lelátó - amely u-alakban veszi körül a sportpályát - már elkészült, rövidesen végeznek a feljáró lépcsők építésével, valamint a festési munkákkal, s a tervek szerint a stadiont augusztus 20-án adják át a város sportelőlnak.

Környékén ligetet alakítanak ki a következő években, a sportoló ifjuság részére klubházat építenek, készülnek az edző- és a különféle játékpályák tervei is./mti/

--

bb. 4. az idén termést hoz a belga komló a bácskában

vid/j/rj ká

1962. április 23.

Az ország egyik legjelentősebb komlótermő vidékén, a bácskában, a késői tavaszodás miatt a szokottnál is gondosabban készültek fel a fontos ipari növény termesztésére, az állami gazdaságokban és a termelőszövetkezetekben kevés kivétellel elvégezték a nyíltást, metszést, a támrendszer pótlását és a huzalok megerősítését, a hosszuhelyi állami gazdaságban újabb területet telepítenek be komlóval, a gazdaságokban a legkülönbözőbb hazai és külföldi fajtákat termesztik, s a legjobban bevált fajtákat szaporítják majd el. Két éve honosították meg a belga komlót, amely az eddigi megfigyelések szerint kitűnően alkalmazkodik a helyi viszonyokhoz, és minden eddigi fajtánál több termést ad, az idén már mindenütt teljes termést hoz a belga komló./mti/

--

bb. 3. katalitikus laboratóriumot kapott a szegedi tudományegyetem
vid/te/rj ki 1962. április 23.

a szegedi tudományegyetem alkalmazott kémiai intézetében mintegy másfélmillió forint értékű, ugynevezett katalitikus laboratóriumot szerelnek fel. a nehézszerkezetű kutató berendezés dr. mézáros lajosnak, az intézet adjunktusának találmánya. nagy sikere volt a moszkvai magyar kiállításon, ahol n.sz. nruscsov is gratulált a feltalálónak. a laboratóriumi felszerelések gyára már megkezdte sorozatgyártását exportra, az országban elsőként pedig a szegedi egyetem kapott ilyen laboratóriumot.

a bonyolult berendezés univerzálisan felhasználható kiválóan alkalmas felsőoktatási intézményekben oktatási laboratóriumként, valamint műanyagipari és egyéb kutatóintézetekben alapanyag-előállítási folyamatok kísérletezésénél, szinte nélkülözhetetlen modern szerves nehézszerkezetű üzemek gyártási folyamatainak megtervezésénél, vagy már kidolgozott folyamatok tökéletesítésénél.

a mintegy tízezer alkatrészből álló laboratórium, üveg és fém vezetőkeivel, reaktorával, hűtőkombájával, elektromos vezérlőasztalával egész tervet tölt meg az egyetemi intézetben. a hallgatók gyakorlati oktatásán kívül - mint a berendezés neve is mutatja - katalizátor-kutatásra használják. tehát olyan anyagok után kutatnak, amelyek rendkívül meggyorsíthatják a vegyi folyamatot, de közben maguk nem alakulnak át. ilyen anyagot, bizonyos fénoxidot, találtak már az új berendezés mintapéldányának segítségével a furán gyártáshoz./mti/

--

bb. 7. hét országba exportálják a b-12 melléktermékből készülő állati-tápszereket

i/s/sze/rj ki 1962. április 23.

a fehérvérűség és sok más veszélyes betegség gyógyszere, a b-12-es vitamin gyártásánál keletkező melléktermékből a kőbányai gyógyszerárugyár állati-tápszereket állít elő. a melléktermék még elegendő hatóanyagot tartalmaz ahhoz, hogy a belőle készülő tápszere a sertések gyors súlygyarapodását, a baromfiak hús-, valamint tojáshozamának a növekedését idézze elő. a kőbányai gyógyszerárugyár új termékét igen nagy tetszéssel fogadta a külföld is, ebben a hónapban már hét országba svájcba, jugoszláviába, izraelbe, franciaországba, ausztriába, spanyolországba és belgiumba szállítanak. a kőbányai gyógyszerárugyárban már 16-18 millió forint értékű ilyen tápszert gyártottak./mti/

--

8.23
9.00

bb. 5. hetven lakást építenek maunknak a pácsi kisz-fiatalok -
80 000 forintért kétszoba összkomfortos családi ház

id/szi/gk nj

1962. április 23.

a kisz pécsi városi bizottsága ifjúsági lakóház-építési bizottságot szervezett, hogy közreműködésével gyorsabban elégíthessék ki a fiatal házaspárok lakásigényét. a városi tanács olcsó telekkel, az otp pécsi fiókja kedvezményes kölcsönrel sietett a fiatalok segítségére. a legjobban rászorult ifjú házaspárokat a kisz-alapszervezetek választották ki a tagságból. a baranya megyei tanács tervező vállalatának ifjú mérnökei társadalmi munkában készítették el az ikerházból álló első pécsi ifjúsági lakótelep terveit. a baranya megyei építőipari vállalat fiatal mérnökei a kivitelezéshez ígérték segítségüket.

pécs-kertvárosban tereprendezéssel, földmunkával és a salak előkészítésével kezdték meg a hetvenlakásos ifjúsági lakótelep építését. ezer-ezer óra saját munkával vesznek részt benne a későbbi tulajdonosok, míg a szakmunkákat tiztagu szakmunkásbrigád, a felüregyártott elemekből készítik. a tervezőmérnökök számos, az építkezést előcsöbbitő szerkezeti megoldást, újítást alkalmaztak. ennek eredményeként egy kétszoba összkomfortos lakás előállítási költsége és a 130 négyzetméteres telek ára mindössze 80 000 forint. az építkezés megkezdésekor 14 250 forintot kellett a fiataloknak befizetniük, a többit hosszutejáratu hitelként kölcsönzi az otp.

a hetvenlakásos pécs-kertvárosi ifjúsági lakótelep ez év novemberében elkészül. az akció iránt nagy az érdeklődés - már az indulásnál 160 építési szándékozó jelentkezett./mti/

--

bb. 6. hanglezbarátok klubja pécssett

id/gc/rj fm

1962. április 23.

a pécsi városi művelődési házban hanglezbarátok klubja alakult, amely tagjainak havonta egyszer bemutatja a legújabb hanglezbarátokat. a tagokat ellátják az újdonságokról kiadott katalógusokkal is. időnként zenei fejtörőket rendeznek, s a nyerteseket hanglezbarátokkal jutalmazzák./mti/

--

8.28
9.00

- 3 -

bb.8. új művek bemutatójára készül a debreceni Kodály-kórus

vid/gk/rj fm

1962. április 23.

a debreceni Kodály-kórus a debreceni zenei hetek alkalmával új kórusműveket szólaltat meg. Gyulyás György karnagy vezetésével hetek óta készülnek a május 13-1. bemutatóra. a műsorban szerepel Vass Lajos három új kórusdala, Sztravinszkij kantátája, Jörge Jersild három madrigálja és Oláh Tibor kantátája. /mti/

--

bb. 9. magas olajtartalmú krasznodari napraforgó vetőmagot termelnek Bánkúton

vid/j/rj ká

1962. április 23.

Bánkúton az elmúlt években kísérletképpen termesztették a krasznodari 6540-es napraforgót. a kiváló fajta meghonosodott ezen a vidéken: holdanként 14 mázsás átlagtermést adott, s olajtartalma 12 százalékkal magasabb volt a legjobb magyar fajtánál. a krasznodari napraforgóból 900 holdra elegendő vetőmagot adtak a környékbeli termelősövetkezeteknek és állami gazdaságoknak. a Bánkúti gazdaságban ez évben 60 holdon termesztettek krasznodari vetőmagot, s ebből 20 holdat közvetlenül a szovjetunióból, a nemesítés helyéről érkezett magból vetettek be. úgy tervezik, hogy jövőre 7-8 vagon jóminőségű, magas olajtartalmú napraforgó vetőmagot adnak a népgazdaságnak. /mti/

--

bb. 10. nagymértékben fejlesztik a finom csavarok gyártását

vid/hné/rj szf

1962. április 23.

a diósgyőri könnyűgépgyár ongai telepén a múlt évben kezdtek meg a csaknem minden iparágban használatos fényes finom csavarok üzemszerű gyártását. jelenleg a másféllezer négyzetméter alapterületű korszerű üzemcsarnokban több mint 70 automata gépen navonta három-három és félmillió, 2-16 milliméter átmérőjű, csavar készült forgácsolósos technikával. az idén további 35 gépet helyeznek üzembe, ezzel mintegy harmadával növelik a termelőképességet. a gyártás fokozásával több csavarfajta importját lenetett megszüntetni. a növekvő igények kielégítésére megkezdtek egy másik üzemszerű építést is. a jövő évben elkészülő üzemben a legkorszerűbb automatagépekkel, sokkal termelékenyebb és gazdaságosabb eljárással, sajtólással állítják majd elő a finom műszercsavarokat, s a jelenleginek a többszörösére emelik a termelést. /mti/

--

- 4 -

8.35
9.10 ✓

bb. 11. május 1. megünneplésére vonatkozó dokumentumokat gyűjt a miskolci Herman Ottó Múzeum

vid/gk/gy/fm

1962. április 23.

a miskolci Herman Ottó Múzeumban két esztendeje kezdtek meg az iparvidék munkásmozgalmi hagyományainak gyűjtését. már csaknem kétezer dokumentumot tartanak nyilván. a gyűjteményben gazdag anyag van a miskolci csatáról a tanácsköztársaság idejéről. az idén a múzeum munkatársai elsősorban a május elseje megünneplésére vonatkozó dokumentumokat gyűjtik. a diósgyőri Lenin kórházati művek, a perencesi szénbányák nyugdíjasait, az egykori szervezett munkásokat keresik fel, akik elmondják a kutatóknak a régi május elsejék történetét.

már is több, mint 300 egykori újságot, visszaemlékezést, rendőrségi iratot, fényképet gyűjtöttek össze a tervek szerint Miskolc után a megye más iparvidékein, Ózdon és a borsodi szénmedence bányatelepein folytatják a kutatásokat. /mti/

--

bb. 12. híres pásztordinasztiák leszármazottai nevelik a fiatal juhászokat veszprém és zala megye gazdaságainak

vid/j/gy/ká

1962. április 23.

csaknem ezeréves múltja tekint vissza a bakonyi Juntyényszta, elsősorban Szentgál és Szentkirályszabadja környékén. a helyi mondák szerint István király feleségének ajándékozta a két községet, s innen kerültek ki a királyné vadászai, valamint a királyi juhnyáj őrzői.

a régi juhászdinasztiák utódai a városlődői állami gazdaságban vállaltak munkát. Szentgálról öt, Szentkirályszabadjáról pedig három olyan juhász dolgozik a gazdaságban, akinek már a dédapja is juhokat őrzött.

a neves juhászok utódai most ismét országos hírnévre tettek szert: városlődön kialakították az ország egyik legjobb juhásztartó, 14 000 állattal. Ők képezik tovább a helyi bojtárokon kívül a környező állami gazdaságok és termelősövetkezetek juhászait is. az elmúlt évben például 60 zala és veszprém megyei juhász részére tartottak tanfolyamot és ugyanannyian látogattak hozzájuk tapasztalatcserére. ebben az évben a gazdaság a kiváló szakemberek mellé már mezőgazdasági tanulókat is szerződtetett. /mti/

--

- 5 -

8.35
9.10 ✓

bb. 13. egy esztendő alatt négyezer családnáz pest megye falvaiban

i áe/tn/gy/szf

1962. április 23.

a mezőgazdasági nagyüzemi átszervezés óta pest megye falvaiban különösen nagy arányokat öltött a magánépítkezés. egy esztendő alatt csaknem kétszer annyi új lakóház készült el, mint az előző években: 4 000 család költözött korszerű otthonba és ugyanennyien kértek építési engedélyt. az új házak jelentős hányadát olyan családok építették, amelyek a magángazdálkodás felszámolása után távoli tanyákról költöztek a községekbe. a megye valamennyi falujában teljesen új utcásorok, lakónegyedek alakultak, vagy növekedtek tovább, s alaposan megváltoztatták a falu egykori arculatát. a lakások háromnegyed része - a távolieső községekben is - fűdőszobás, közműves. teljesen új formájúak a községeket az állami lakótelep építkezések is. gödöllőn az utóbbi években 300 lakás készült el a szövetkezeti lakóházakban, nagyörösön, szigethalmon, bugyi község, vác külterületén és cegléden többszáz családnak adnak kényelmes otthonot a már elkészült és épülő emeletes lakóházakban. /mti/

..

bb. 14. a nyári hónapokban továbbképző tanfolyamon vesznek részt a borsodi termelőszövetkezeti akadémiák vezetői

vid gg/gy/fm

1962. április 23.

borsodi megyében az őszi és téli hónapokban negyven termelőszövetkezeti akadémia működött. a kétéves akadémia első évfolyamát 600 termelőszövetkezeti tag végezte el eredményesen. az eddigi tapasztalatokat hasznosítva, az idén újabb 30 termelőszövetkezetben szerveznek akadémiaikat. az iskolák leendő vezetői a nyáron továbbképző tanfolyamon vesznek részt, ahol előadásokat hallgatnak a tsz-akadémiák szervezéséről, tartalmi munkájáról és az időszerű politikai kérdésekről. /mti/

..

8.45

9.20 ✓

- 6 -

bb. 15. a bősárcányiak az elsők a kosárfonó szövetkezetek között

vid gk/gy/szf

1962. április 23.

az ország 70 kosárfonó háziipari szövetkezete között mult évi munkájával a bősárcányi háziipari szövetkezet lett az első. tavalyi termelésük hétmillió nyolcszáz ezer forint volt. termékeik 93 százalékát külföldre szállították angol font és dollár ellenében. angliában és amerikában is igen keresett

a gyékényből font művészies bősárcányi szatyrok. ideai tervük szerint több mint nyolcmillió százezer forint értékű árut állítanak elő. /mti/

..

bb. 16. amerikai fűztelepek a zalai termelőszövetkezetekben

vid j/gy/ká

1962. április 23.

a télvégi tervtárgyaló közgyűléseken számos zalai termelőszövetkezet tagsága ajánlotta a vezetőségnek, hogy nonosítsák meg a nagyon keresett amerikai fűz termesztését. ennek telepítése nem von el termőföldet, sőt hasznosíthatják a mocsaras, szittyós területeket. a nagykanizsai járásban 7 közös gazdaság létesít fűztelepet ezen a tavaszon. szövetkezetenként 15-20 holdas területet telepítenek be amerikai fűzveszővel. a fűztermelés kifizetődő foglalkozás: holdanként 8 000 - 10 000 forint jövedelmet ad. /mti/

..

bb. 17. több utat korszerűsítenek a hajduságban

vid gk/gy/ki

1962. április 23.

hajdu-bihar megyében az idén újabb közutakat pormentesítenek. folytatják a mult évben megkezdett hajduböszörmény-tiszavasvári út korszerűsítését. ez a közut két nagy hajdusági településen, hajdudorogon és hajdunánáson halad át. négy méter helyett hat méter széles lesz az új út, amely bitumenes borításra vékony aszfaltréteget kap. korszerűsítik a berettyószentmárton-komádi közti utat is. az őszig mindkét utat átadják a forgalomnak. /mti/

..

8.50

9.20 ✓

- 7 -

bb 18. időjárásjelentés

tm/m

1962. április 23.

a meteorológiai intézet jelenti április 23-án, hétfőn 13 óra-

kor:

nyári idő

az elmúlt 24 óra folyamán az európai időjárásban nem történt lényeges változás. közép-európában és kelet-európa déli felében tovább tart a nyári időjárás, így európa többi részén hűvös, egy-két helyen esős az idő. hazánkban tegnap derült, meleg volt az idő. a nap 10-13 órán át sütött. a hőmérséklet a nap folyamán 24-27 fokig emelkedett, ma hajnalban a nyugati országhatár közelében 3-7, máshol 7-12 fokig csökkent. ma délelőtti ország-szerte folytatódott a nyári időjárás. budapesten tegnap a hőmérséklet napi középértéke 19.6 fok volt, 7.1 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, alig változik.

várható időjárás kedd estig: kevés felhő, száraz, meleg idő. mérsékelt, helyenként élénk déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-12 fok között, nyugaton 1-2 helyen 3 fok alatt. Legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 23-27 fok között. a duna vízállása ma reggel: 468 centiméter. /mtl/

bb 19. szakszervezeti küldöttség utazott hamakóba

tm/vl

1962. április 23.

a mai dolgozók országos szövetségének meghívására hétfőn délelőtt besenyői miklós, a postások szakszervezetének főtitkára és latenszki kálmán, a szot nemzetközi kapcsolatok osztályának munkatársa elutazott hamakóba. a magyar szervezett dolgozók képviselői részvételben a május elsejéi ünnepségeken. /mtl/

16.00

- 8 -

bb 20. a szabadság strandon husvét hétfőn megnyitották a nyári medencéket - „megszállták”, a zöldvendéglőket a kirándulók

bbj/tm/s

ss

1962. április 23.

husvét-hétfőn a szabadság strandon mintegy tizenháromezren váltottak helyet. a kellemes idő és a nagy csanak láttán a szabadság strand megnyitotta a nyári medencéket is.

a husvét-hétfői locsolás után rengetegen igyekeztek ki a szabadba. a fővárosi autóbusszüzem számítása szerint körülbelül tizenkét - tizenháromezren utaztak a budai hegyekbe. a 121-es járaton például állandóan 15 kocsi közlekedett. a fővárosi villamos vasut is arról adott hírt, hogy hosszú sorban kígyóznak az utasok a foqaskerekű végállomásának pénztárai előtt. már reggel hét órakor a kirándulók százai lepték el a foqaskerekűt és a délelőtti órákban sem csitult a nagy csanak. a koradélutáni órákig körülbelül tízezer utaztak a foqaskerekűn a szabadsághegyre. az uttörővasut hűvösölgyi pénztárai előtt is rengetegen várakoztak. korlátozni kellett a jegykiadást, mert a „liliputi”, szerelvények nem győzték elszállítani az utasokat. a sebtiben összeállított statisztika szerint körülbelül tizenkét - tizenháromezer utasa volt husvét-hétfőn az uttörővasutnak. „telt ház”, volt a jánoshegyi vendéglőben is, már a koranreggeli órákban jelentkeztek üdítőitalért a kirándulók, tíz óra felé minden hely „foglalt”, volt. a vendéglő felkészült a nagy forgalomra, a vártnál is nagyobb volt azonban a fogyasztás, úgyhogy pótmegrendeléseket kellett adniok a központnak. annak ellenére, hogy a vendéglátóipari tröszt az idén kora tavasszal újabb haterzer ülőhelyet bocsátott a vendéglátóipari egységek rendelkezésére, husvét-hétfőn a zöldvendéglők mindenütt megteltek. /mtl/

16,10

- 9 -

bb 21. vidáman, a hagyományos népszokások szerint ünnepelték húsvétot veszprém megyében

vid/tm/m

1962. április 23.

veszprém megye falvaiban mindenütt vidáman, a hagyományos népszokások szerint ünnepelték húsvétot. a bakonyi és a balaton-menti falvakban sem maradtak el az évszázadok óta szokásos mulatságos tréák, népi játékok, mint a zöldág ugratás, a tojásverseny és mások. badacsonyi környékén sokan vettek részt a fiatalok kedvelt szórakozásán, a pénzdobálós tojásversenyen. ennél a játéknál úgy kell dobni a pénzdarabokat, hogy azok benne maradjanak a hímestojásban. az egyik bakonyalji községben, herenden tömegesen vonultak ki az iskolás gyermekek a közelebbi dombok tetejére, a hagyományos húsvéti játékok színterére, ahol a játék követelményei szerint a hímestojásokat sértetlenül kellett legurítani a völgybe.

a somlóhegy melletti kerti községben most is elmaradhatatlan húsvéti szokás a mátkatúr-nyitás. a húsvéti étetekkel telepakolt mátkatúrákat olyan házakhoz viszik, ahol etetésben lévő lányok, vagy „fűjnek való”, legények laknak. a községben ugyancsak népi szokás a húsvéti natúrjárás. a falu öregei hétfőn hajnalban megtartották a hagyományos határszemlét, s meglepéssel állapították meg, jól fejlődnek a növények, kifogástalanul dolgozik a közös gazdaság.

veszprém megyében a hétfő esti órákban több mint 200 művelődési házban rendeztek vidám zenés mulatságokat. /mti/

bb 22. ismét komáznak a göcseji lányok

vid/tm/m

1962. április 23.

kedves húsvéti népszokást elevenítették fel a falusi lányok göcsejben. húsvét hétfőjén délután kis kosárba hímestojást raknak, s felkeresik egymást. hímestojást cserélnek és elhatározzák, hogy ezentúl komázzák egymást. a kedves népszokásnak többszázéves múltja van. a göcseji községek lányait az idős falusi asszonyok tanították meg a komázásra. /mti/

16.15

- 10 -

vid/tm/m

1962. április 23.

a két húsvéti ünnepnapon az idegenek ezrei keresték fel sopront. már szombaton egy ötven tagú osztrák küldöttség tartózkodott a városban. megtekintették sopron nevezetességeit majd tovább utaztak zalába. húsvét vasárnap, majd hétfőn több mint 300 osztrák turista lépte át a határt. ezek egy része az ibusz, vagy osztrák utazási társaságok szervezésében érkeztek hazánkba. sopronban a műemlékek megtekintése mellett, nagy érdeklődéssel nézték új gyárainkat, lakónizainkat és létesítményeinket. a sopronba jött külföldiek között szovjet, német, csehszlovák és jugoszláv turisták is voltak.

nagy számban érkeztek belső turisztacsoportok a városba. a tit országjárásának riz autóbúsa több mint 500 vendéget hozott az ősi városba. rajtuk kívül 300 fővárosi kiszista, továbbá mintegy ezer személy érkezett, igen sokan magángépkocsikon. megtekinttek anyári vendéglők, rekord-forgalmat bonyolított le a károlymagaslat-i kilitő és sokan voltak a tómalmon is.

bb 24. 1.200 sárközi hímestojást küldtek az idén külföldre

vid/tm/m

1962. április 23.

a korábbi esztendőben a sárközi asszonyok és lányok csak házi használatra festettek hímestojásokat. a viasszal bevont, növényi festékekkel színezett, virág és madaras mintájú tojásokkal az idén is sokszret készítettek a sárközi falvakban, amit a régi szokás szerint húsvét hétfőjén ajándékoznak a kedves vendégnek. az idén azonban a sárköz határain túl is eljutottak a művészi mintájú hímestojások, mert a decsi háziipari szövetkezet 1.200 darabot exportált belőlük.

az export-hímestojásokat a népművészet mestere címmel kiüntetett özvegy dér józsefné, báta asszony irányításával készítették a sárközi népművészek. /mti/

16,26

- 11 -

bb 25. százezer pirosztojást ajándékoztak a locsolóknak a nógrádi palócfalvak leányai

vid/tm/s bs 1962. április 23.

a hagyományos locsolkodásnak évről-évre újabb követői vannak a nógrádi palócfalvakban, sőt a lányokat, asszonyokat köszöntő kedves vendégjárás egyre népszerűbb az iparmedence városában, salgótarjánban és balassagyarmaton is. noha régen vedérel öntözték vagy az itatóvályuban fürdették meg a lányokat husvét reggelén a palócföldi legények, az utóbbi években a szagosvizes locsolkodás váltotta fel a leányfürdetést, a gyönyörű népviseletéről híres és a palócszekácsokat még mindig őrző néhány községben: hollókőn, Ósagárdon, Órnalomban, Bujákon és másutt is vannak még hívei a régi „vedres” locsolkodásnak is. ezekben a községekben még mindig azt tartják: -nem is leány az, aki egyszer-kétszer nem cserél ruát husvét hétfő reggelén.

a legények bandába verődve járták a házakat, s az eladó-lányok pirosztojást ajándékozták meg őket. a lenkedvesebb locsolólegény kivételesen közli festésű himesztojást kap az eladólánytól. a lány választása alapján a mama ezt a legényt ülteti asztalfőre, hétfőn reggel mintegy százezer pirosztojást ajándékoztak locsolóknak a nógrádi palócfalvak leányai.

salgótarjánban a hétfőre virradó éjszaka az acélárugyár művelődési házában locsolóbált rendeztek. éjjelkor került sor a nyuszi-tombola sorsolására, majd a nagyszabású bili locsolkodásra. /mti /

--

16.25

- 12 -

16

bb 26. béka-emberek, autósok motorosok „mekkája”, Lesz a tatai fényesfürdő a két ünnepnapon 1500 fürdőző

vid/tm/m

1962. április 23.

még hivatalosan nem nyitotta meg kapuit a tatai fényes fürdő, de husvét két nappal tömegesen keresték fel az ország minden részéről. a kristály-tiszta forrásokból táplálkozó tavakban, ahol a legnagyobb hidegben sem hűlt 22 fok alá a víz hőmérséklete, kiváló strandolási lehetőség fogadta a fürdőzőket. a tataiak ugyanis nagyra érték társadalmi munkával gyönyörű strandteleppé fejlesztik a fényes forrásokat. a két ünnepnapon 1500-an fürödtek itt, és mintegy 200 autó, motorkerékpár parkirozott. több kirándulócsoporthatártótt és sokan töltötték az éjszakát a telep vikendházainban. az óbudai hajógyár könnyűbuvár szakosztályának tagjai éjszaka is vízbeszálltak. a saját maguk alakította fényképezőgépekkel és vakukkal éjszakai felvételt készítettek a tó fenekének csodálatosan gazdag növény-és állatvilágáról. /mti/

bb 27. az ötödik munkaszüneti napon ültek nyeregre az idein a baranyai traktorosok - megkezdtek a növényápolást a mecsek vidékén

vid/tm/m

1962. április 23.

a mecsek vidékén husvét hétfőn volt az idei legmelegebb nap. a „tavaszi kánikulában”, benépesültek a szántóföldek. számos baranyai termelőszövetkezet tagjai vállalták ugyanis, hogy május 1-re végeznek a tavaszi növények vetésével. a gépállomási és szövetkezeti traktorosok, akik az idein már négy munkaszüneti napot „töltöttek”, nyeregen, hétfőn is folytatták a sürgető szántóföldi munkákat. összesen mintegy kétszáz gép dolgozott a határban, jórésztük nyújtott műszakban készítette elő a talajt a magnak, vagy végezte a cukorrépa, a napraforgó és a kukorica vetését. a szederkényi növényvédő állomás puskás sándor vezette brigádja a villányi új alkotmány tsz kukoricatábláján szórta a vegyszert. a négy permetezést végző és a két vizet hordó gép kezelői reggel hat órakor álltak munkába és ezen a napon sikerült befejezniük a tervezett nyolcvan hold kukoricának szánt terület vegyszerezését.

/folyt.köv./

17.00

- 13 -

bb 27. /az ötödik ... 1. folyt./ m

hétfőn több közös gazdaságban hozzáfogtak a tagok a már kikelt növények - főleg a mák, a kömény és a borsó - sarabolásához, tavaly pontosan két héttel korábban kezdődött meg a növényápolás, de - akárcsak a vetésben - ebben a munkában is rövid idő alatt pótolni tudják a késést a megye szövetkezeti gazdái. a primőrnek szánt zöldborsó nagysága már és előreláthatóan egy hét múlva virágzik. a harsányi hegy vidékén, ahol az országban legkorábban érik meg a zöldborsó, május közepétől megkezdik a keresett primőr szedését. a tavaszi munkák torlódását jól mutatja egyébként, hogy sok helyen még vetik a cukorrépa magját - körülbelül ezer hold vetetlen - ugyanakkor több termelőszövetkezetben hétfőn már hozzáfogtak a szépen soroló vetések ápolásához, sarabolásához. a közös gazdaságok ösztönző premizálási rendszert dolgoztak ki a növényápolók számára. cukorrépánál például a tagok az általuk művelt földről betakarított termésnek általában tíz százalékát kapják meg prémiumként pénzben, a többletermés minden másját pedig egy, vagy két kiló cukorral jutalmazzák. /mti/

araszos

bb 28. 5000 hold kukoricavetés husvét hétfőjén tolna megyében

vid/tm /m

1962. április 23.

tolna megye szövetkezeti gazdái és gépállomási dolgozói a husvétli ünnepek alatt csak egy munkaszüneti napot tartottak, s hétfőn már teljes erővel folytatták a vetést és a talajelőkészítést. a meleg, napos időben minden perc drága, mert május közepéig 70.000 hold kukoricát kell elvetni, amelyből az elmúlt hét végére mindössze 6000 holdon került földbe a mag. ezért hétfőn több mint háromezer szövetkezeti gazda és 550 gép dolgozott a földeken, s a késődelutáni órákig 4.500 holdat készítettek elő a vetésre, míg a gépállomási traktorok 4000, a szövetkezeti gépek pedig ezer holdon vetették el a kukoricát. az ünnepi műszak alatt elvetett ötezer holddal összesen 11.000 holdra növekedett a kukoricával bevetett terület nagysága. /mti/

- 14 -

17.25

bb 29. husvét hétfőn ezer traktor dolgozott somogyben a földeken

vid/tm/m

1962. április 23.

husvét első napját egész somogy megyében megünnepelték sok szép szokás felelevenítésével. az ünnep másnapján azonban a gépállomások traktorosai újból nyeregbe ültek, hogy a kedvező időjárást kihasználva minél nagyobb területen készíthessék elő a magágyat a vetésekhez.

ezer traktor dolgozott egész nap, készítették a magágyat a másnapi vetéshez. a nagyatádi gépállomás körzetében nyolcvan erőgép hasította a barázdákat, míg a marcali gépállomás körzetében két szocialista brigád harminckét gépe szorgoskodott a földeken. a lelkes traktorosok munkája meg is hozta gyümölcsét, mert ezen a napon háromezer holdon végezték el a talajelőkészítést, s ezzel mintegy száz vetőgéppel több állhat kedden munkába, hogy meggyorsítsák a kukorica földberakását. /mti/

bb 30. hétfőn kétszázötven holdon vetették el a hibridkukoricát a nógrádi fiatal traktorosok

vid/tr/m

1962. április 23.

egynapos kérés ellenére az elmúlt heti igazi tavaszi időjárás hatására zöldre borult a nógrádi határ is. a közös gazdaságok egy-két hét alatt végezték a máskor egy hónapig tartó munkával, s megyszerte sorolnak már a koratavaszi vetések. múlt hét közepén kezdték meg a kukorica vetését is a nógrádi dombháton. a legszorgalmasabb termelőszövetkezetekben husvét mindkét napján dolgoztak a földeken. a gépállomások és termelőszövetkezetek klsz-ista traktorosai váltott műszakban szántottak- vetettek a két ünnepen. az érsekvádkerti, az erdőskürti és a pásztói gépállomások körzetében hétfőn közel száz erőgép dolgozott. a korareggeli locsolkodó után több mint 250 holdon vetették el a hibridkukoricát a fiatal traktorosok. többszáz holdon készítettek elő a vetőágyat a kukorica alá, s így kedd reggel már napkelte után megindulhatnak a vetőgépkaravánok a nógrádi domb és hegyoldatokon. a megye mezőgazdasági szakemberei úgy számítják, hogy a késői kitévaszodás ellenére is a szokásos kukorica a nógrádi közös gazdaságokban. a husvétli szántóföldi munkák különösen sokat segítettek ennek elérésében. /mti/

17,40

- 15 -

bb 27. /az ötödik ... 1. folyt./ m

hétfőn több közös gazdaságban hozzáfogtak a tagok a már kikelt növények - főleg a mák, a kömény és a borsó - sarabolásához. tavaly pontosan két héttel korábban kezdődött meg a növényápolás, de - akár csak a vetésben - ebben a munkában is rövid idő alatt pótolni tudják a késést a megye szövetkezeti gazdái. a primőrnek szánt zöldborsó nagysága már és előreláthatóan egy hét múlva virágozik. a harsányi hegy vidékén, ahol az országban legkorábban érik meg a zöldborsó, május közepétől kezdik a keresett primőr szedését. a tavaszi munkák torlódását jól mutatja egyébként, hogy sok helyen még vetik a cukorrépa magját - körülbelül ezer hold vetetlen - ugyanakkor több termelőszövetkezetben hétfőn már hozzáfogtak a szépen soroló vetések ápolásához, sarabolásához. a közös gazdaságok ösztönző premizálási rendszert dolgoztak ki a növényápolók számára. cukorrépánál például a tagok az általuk művelt földről betakarított termésnek általában tíz százalékát kapják meg prémiumként pénzben, a többletermés minden mázsáját pedig egy, vagy két kiló cukorral jutalmazzák. /mti/

araszos

...-

bb 28. 5000 hold kukoricavetés husvét hétfőjén tolna megyében

vid/tm/m

1962. április 23.

tolna megye szövetkezeti gazdái és gépállomási dolgozói a husvétli ünnepek alatt csak egy munkaszüneti napot tartottak, s hétfőn már teljes erővel folytatták a vetést és a talajelőkészítést. a meleg, napos időben minden perc drága, mert május közepéig 70.000 hold kukoricát kell elvetni, amelyből az elmúlt hét végére mindössze 6000 holdon került földbe a mag. ezért hétfőn több mint háromezer szövetkezeti gazda és 550 gép dolgozott a földeken, s a késődelutáni órákig 4.500 holdat készítettek elő a vetésre, míg a gépállomási traktorok 4000, a szövetkezeti gépek pedig ezer holdon vetették el a kukoricát. az ünnepi műszak alatt elvetett ötezer holddal összesen 11.000 holdra növekedett a kukoricával bevetett terület nagysága. /mti/

...-

- 14 -

17.25

bb 29. husvét hétfőn ezer traktor dolgozott somogyben a földeken

vid/tm/m

1962. április 23.

husvét első napját egész somogy megyében megünnepelték sok szép szokás felelevenítésével. az ünnep másnapján azonban a gépállomások traktorosai újból nyeregbe ültek, hogy a kedvező időjárást kihasználva minél nagyobb területen készíthessék elő a magágyat a vetésekhez.

ezer traktor dolgozott egész nap, készítették a magágyat a másnapi vetéshez. a nagyatádi gépállomás körzetében nyolcvan erőgép hasított a barázdákat, míg a marcali gépállomás körzetében két szocialista brigád harminckét gépe szorgoskodott a földeken. a letkes traktorosok munkája meg is hozta gyümölcsét, mert ezen a napon háromezer holdon végezték el a talajelőkészítést, s ezzel mintegy száz vetőgéppel több állhat kedden munkába, hogy meggyorsítsák a kukorica földberakását. /mti/

...-

bb 30. nétfőn kétszázötven holdon vetették el a hibridkukoricát a nógrádi fiatal traktorosok

vid/tm/m

1962. április 23.

egyednapos késés ellenére az elmúlt heti igazi tavaszi időjárás hatására zöldre borult a nógrádi határ is. a közös gazdaságok egy-két hét alatt végeztek a máskor egy hónapig tartó munkákkal, s meggyeszerre sorolnak már a koratavaszi vetések. múlt hét közepén kezdték meg a kukorica vetését is a nógrádi dombháton. a legszorgalmasabb termelőszövetkezetekben husvét mindkét napján dolgoztak a földeken. a gépállomások és termelőszövetkezetek kisz-ista traktorosai váltott műszakban szántottak-vetettek a két ünnepen. az érsekvadkerti, az erdőkörti és a pásztói gépállomások körzetében hétfőn közel száz erőgép dolgozott. a korareggeli Jocsolkodó után több mint 250 holdon vetették el a hibridkukoricát a fiatal traktorosok. többszáz holdon már napkelte után megindulhatnak a vetőgépkaravánok a nógrádi domb és hegyoldalokon. a megye mezőgazdasági szakemberei úgy számítják, hogy a késői kítavaszkodás ellenére is a szokásos április végi határidőre földbe kerül a harmincezer hold hibridkukorica a nógrádi közös gazdaságokban. a husvétli szántóföldi munkák különösen sokat segítettek ennek előlásában. /mti/

...-

17.40

17.2

- 15 -

bb 31. négy járás művészeti csoportjai találkoztak hétfőn
veszprém megyében

vid/tm/m

1962. április 23.

Veszprém megyében húsvét hétfőjén rendezték meg a falusi és a városi művészeti csoportok találkozóját, a pápai, a keszthelyi, a zirci, és a veszprémi járás összesen 50 színjátszó együttese tánc-csoportja és énekkara mutatkozott be, több mint 700 fiatal lépett színpadra. A Jankovich Lajos kulturális szemle keretében balatonfüreden, a veszprémi járás énekkarai, keszthelyen az irodalmi színpadok, a többi járásban pedig a színjátszó és tánc-csoportok, találkoztak.
/mti/

...-

bb 32. helyi író drámáját adták elő a bajai kulturális seregszemlén

vid/tm/m

1962. április 23.

Baján húsvét másnapján tartották a tavaszi kulturális seregszemle járási bemutatóját. A magyar, német és délszláv nemzeti-szerű községek fiataljai színvonalas, változatos műsorral lépték meg a közönséget. A többi között a szeremleiek helyi fel-dolgozású üveges csárdást, a bácsbokodiak tamburazenekara régi magyar népdalokat, a garai irodalmi színpad pedig a magyar népköltészet remekéből adott elő. Összesen mintegy harminc mű-sorszám közül válogatták ki a legjobbakat. Nagy sikert aratott Breinik Antal bajai író „Lázadók” című egyfelvonásos drámája, amelyet a garai művelődési ház színjátszói mutattak be.
/mti/

...-

- 16 -

17.55

bb 33. elutazott pécsről a finn testvérváros küldöttsége -
lahti polgármesterének nyilatkozata

vid/tm/s

bs

1962. április 23.

Olavi Kajalanak, a finnországi Lahti polgármesterének vezetésével öttagú küldöttség járt pécsen. A hetvenezer lakosú Lahti testvérvárosa pécsnek és a két város vezetői időnként felkeresik egymást. Lahti vezetői utoljára 1957-ben jártak pécsen és mostani látogatásuk fő célja volt megismerkedni azzal a fejlődéssel, amit pécs az utóbbi négy év alatt elért. Ellátogattak az azóta épült új hőerőműbe, külön elismeréssel szóltak a Duna vízének pécsre vezetéséről. Megtekintették a pécs nyugati részén felépült modern tízezer lakosú város-részt, annak kulturális szociális létesítményeit. A pedagógiai főiskolán és a Széchenyi gimnáziumban nagy érdeklődéssel tanulmányozták a politechnikai oktatást, felkeresték a városi művelődési házat, betértek számos üzletbe, köztük a pécsi specialitásnak számító libresszóba. Megtekintették az épülő egyetemi városrészt, ellátogattak egyetemi intézményekbe, megismerkedtek pécs művészeti életének képviselőivel. Martyn Ferenc és Bizse János neves pécsi festőművészek két alkotásukat ajándékozták a küldöttségnek. Elismeréssel szóltak a finn vendégek az utóbbi egy-két évben a mecseker társadalmi munkával épült létesítményekről, a mecseki állat- és növényparkról és a vidámparkról. A pécsi nemzeti színház balett-együttese külön előadáson mutatta be a finn vendégeknek azt a műsorát, amellyel a fiatalokból álló együttes az idén Finnországban megrendezésre kerülő 8. vit-en szerepelni fog. A pécsi városi tanács vezetői a vendégek tiszteletére adott fogadáson és számos baráti találkozón részletesen is tájékoztatták lahti képviselőit pécs nagyiramu fejlődéséről és az őket érdeklő közgazdasági vonatkozású kérdésekről.

A finn vendégek igen kedvező benyomásokat szereztek pécsen. Még itteni tartózkodásuk idején táviratot adtak fel Helsinkiben a nagykövetségnek, Szipka Józsefnek, amelyben a küldöttség hálóját fejezte ki azért a közbenjárásért és segítségért, hogy pécs és Lahti között a baráti kapcsolat kialakulhatott. Olavi Kajala, Lahti polgármestere - aki tagja a finn parlamentnek és a finn ensz-delegációnak is - az mti munkatársának a következőket mondotta:

/folyt.köv./

18.00

- 17 -

bb 33./ elutazott..../ 1.folyt.s

- nagyon sokat fejlődött pécs 1957 óta. a városban négy év alatt 3300 lakás épült fel, nem beszélve az egyéb létesítményekről és a jelenleg is folyó nagy építkezésekről. sok az új utca és megragadó a sortatarozásoknál az is, hogy egész utcákat és tereket a történeti, műemléki jellegnek megfelelően állítanak helyre. az iskolai látogatások is nagyon jó hatást tettek ránk. nagyon tejszett a pécsi nemzeti színház balett-együttesének modern stílusu előadása is, annak ellenére, hogy én a klasszikus balett híve vagyok. a vitéről annyit szeretnék mondani, - és ezzel lahti város vezetőinek véleményét is tolmácsolom -, hogy a magunk részéről valamennyi nemzet fiait szívélyesen fogadjuk.

végezetül még annyit, hogy egész magyarországi, pécsi tartózkodásunk alatt úgy éreztük magunkat, mintha otthon lettünk volna, mindenütt rendkívül meleg, szívélyes fogadtatásban és vendéglátásban részesültünk - mondotta olgyi kajala, a küldöttség vezetője. a finn testvérváros öttagú küldöttsége - amely június elejére viszontlátogatásra meghiívta pécs város képviselőit - hétfőn utazott vissza hazájába./mti/

..

bb 34. időjárásjelentés

/s/ka 1962. április 23.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este 18.00 órakor:

nyáriás idő

várható időjárás kedd estig: kevés felhő, száraz, meleg idő. mérsékelt, helyenkint élénk déli szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 23 - 27 fok.
/mti/

..

v é g e

18.10

- 13 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1962. április 24.

bb 1. virágpompába borultak a buda-vidéki barackosok - a virágzás késő, jó gyümölcsötötődést ígér

i cs/|/m/ká

1962. április 24.

a rövid, átmeneti, hűvös idő után a kései télel néhány nap alatt kiteljesedett a tavasz, a szinte nyáriás meleg a növényzetet rendkívül gyors fejlődésre serkenti. jellemző például, hogy a budai hegyvidéken a mandulák virágzását követő harmadik, negyedik napon teljes virágpompába borultak már a kajszibarackfák, sőt fakadnak az őszibarack, s helyenként a cseresznye- és meggyfák duzzadt termőhimbói is. a gellérthegytől látványig, diósdig vonuló őriás barackos-szőlős vidék - budapest háztáji gyümölcsöse - fenér és sokáryalatu rózsaszín virágdíszbe öltözve várja a termékenyítő, langyos szeleket, s a mézet, virágpont gyűjtő rovarok seregét. a hagyományok és a szakemberek azt tartják: a rossz tavaszú esztendőik bí gyümölcsöset fizetnek. példának az 1958-59. évet említik, amikor a tavasz talán még az ideinél is rosszabb volt, s minden gyümölcsféle sokat, jól termett.

a határszemlék tapasztalatai szerint a virágzás, illetve a termőhimbók száma, állapota egyaránt jó gyümölcsötötődésre mutat. a főváros határában levő több mint ezer hold szőlő és gyümölcsös koratavaszi munkáit: a gyümölcsfák tisztogatását, az őszibarackok termőre metszését befejezték, a szőlő metszésével pedig közvetlenül a befejezés előtt állnak. /mti/

..

bb 2. singaporei pálma- és ananász, kaukázusi növényújdonások a vácrátóti botanikus kertben - ötszáz külföldi tudományos intézettel cserélnek növényanyagokat

i de/gk/m/ká

1962. április 24.

teljes pompájában tisztlik a vácrátóti botanikus kert exotikus növényvilága, a késve érkezett tavasz itt is sok munkát ad a kutatóknak, akik ebben az időszakban igen sok új növényfajta-gal gyarapították a park gyűjteményét. a kutatók sok külföldi tudományos intézettel tartanak kapcsolatot, az év eleje óta több mint ötezer külföldi növényanyag érkezett, amelyet most álltetnek el.

/folyt.köv./

- 1 -